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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 Το παρόν πτυχιακό πρότζεκτ µε θέµα “Μουσική για θέατρο του Μ. Χατζιδάκι. Η 

περίπτωση του «Ματωµένου Γάµου» του Φ. Γκ. Λόρκα, µεταγραφή για ενόργανο σύνολο” 

εκπονήθηκε στο πλαίσιο πτυχιακής εργασίας για την απόκτηση του πτυχίου του τµήµατος 

Μουσικής Επιστήµης και Τέχνης του Πανεπιστηµίου Μακεδονίας κατά το έτος 2023. Η 

παρούσα εργασία χωρίζεται σε δύο µέρη, ένα θεωρητικό και ένα πρακτικό: το πρώτο µέρος 

αρχίζει µε µια αναφορά στη σχέση του Μάνου Χατζιδάκι µε τον χώρο του θεάτρου. 

Ακολουθεί µια χρονολογική περιοδολόγηση, η οποία κατατάσσει το έργο του Χατζιδάκι σε 

έξι περιόδους. Στη συνέχεια δίνεται έµφαση στην περίπτωση του θεατρικού έργου 

“Ματωµένος Γάµος”, όπου παρατίθενται πληροφορίες τόσο για την πρώτη παράσταση όσο 

και για µεταγενέστερες εκτελέσεις που είχαν την µουσική επένδυση του Χατζιδάκι. Στο 

δεύτερο και πιο πρακτικό  µέρος του πτυχιακού πρότζεκτ, αναφέρονται πληροφορίες για την 

πτυχιακή παράσταση στην οποία ακούστηκαν τα κοµµάτια του Ματωµένου Γάµου 

ενορχηστρωµένα για σύνολο πέντε οργάνων και µια φωνή.  
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Ο ΜΑΝΟΣ ΧΑΤΖΙΔΑΚΙΣ ΣΤΟ ΘΕΑΤΡΟ 

  Η πολυετής σχέση του Μάνου Χατζιδάκι µε το Θέατρο αρχίζει το 1944, όταν ο ίδιος 

πηγαίνει στη Δραµατική Σχολή Θεάτρου Τέχνης για να δώσει εξετάσεις προκειµένου να 

φοιτήσει ως µαθητής υποκριτικής. Ο Χατζιδάκις αποτυγχάνει στις εξετάσεις και ο θεατρικός 

σκηνοθέτης και ιδρυτής του Θεάτρου Τέχνης Κάρολος Κουν, τον παροτρύνει να δει µε άλλη 

οπτική τον χώρο του θεάτρου, και να ασχοληθεί µε την σύνθεση µουσικής αντί της 

υποκριτικής. (Χατζιδάκις, 2016) Γράφει πρώτη φορά µουσική για θέατρο το καλοκαίρι του 

1944, στο θεατρικό έργο Ο Τελευταίος Ασπροκόρακας του Αλέξη Σολοµού, σε σκηνοθεσία 

Καρόλου Κουν στο Θέατρο Τέχνης.  

  

 Στην αυτοβιογραφία του εντάσσει µια αριθµηµένη εργογραφία, γνωστή ως “Λίστα 

’94”, στην οποία ξεχωρίζει κάποιες από τις συνθέσεις του. (Αγγελικόπουλος, 1996) Πιο 

συγκεκριµένα, τα θεατρικά έργα που συµπεριλαµβάνει σε αυτή τη λίστα, κατατάσσοντας τα 

ως πιο σηµαντικά έργα, είναι ο Ματωµένος Γάµος αρ. 3 (1948), το Όνειρο Θερινή Νυκτός  

αρ.8α (1951), το Παραµύθι χωρίς όνοµα αρ. 11 (1957), Ο Κύκλος Με Την Κιµωλία αρ.13 

(1957), Απόψε αυτοσχεδιάζουµε αρ.18 (1961), η Οδός Ονείρων αρ. 20 (1962), Καίσαρ και 

Κλεοπάτρα αρ.21 (1962), Ο Καπετάν Μιχάλης αρ.24 (1966) και η Πορνογραφία αρ.43 (1982). 

(Δαλιανούδη, 2009) 

 Η συνεργασία του Χατζιδάκι µε το Θέατρο Τέχνης διήρκησε 45 χρόνια, κατά την 

διάρκεια των οποίων έγραψε µουσική για 20 θεατρικά έργα και δυο Αρχαίες Κωµωδίες του 

Αριστοφάνη, τον Πλούτο (1957) και τους Όρνιθες (1959/1964). Στα θεατρικά 

περιλαµβάνονται έργα τόσο Ελλήνων συγγραφέων, Α. Σολοµού, Ι. Καµπανέλλη, Δ. Κεχαΐδη, 

Ν. Πολίτη και Π. Χορν, όσο και έργα ξένου ρεπερτορίου, από συγγραφείς όπως οι Τ. 

Ουίλλιαµς, Ζ. Ανούιγ, Φ. Γκ. Λόρκα, Μπ. Μπρέχτ, Αρ. Μίλλερ και άλλοι.  

 Ο Χατζιδάκις έβλεπε τον Κάρολο Κουν σαν δάσκαλο, φίλο και συνεργάτη. Ο Κουν 

του έδωσε την ευκαιρία να “ακουµπήσει τις µουσικές του ανησυχίες και τα προβλήµατα του, 

στις παραστάσεις του.” Όµως, παρά τους διαφορετικούς και αντιθετικούς χαρακτήρες τους, η 

σύµπραξη τους τις περισσότερες φορές, οδηγούσε πολλές φορές σε ιδιαίτερες θεατρικές 
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δηµιουργίες. Ο Χατζιδάκις σε ένα κείµενο αφιερωµένο στον Κάρολο Κουν αναφέρει: Ο 

Κάρολος Κουν καθιέρωνε στη θεατρική πράξη το µυστήριο της ιεροτελεστίας που µέχρι τη 

στιγµή εκείνη ήταν άγνωστο στη θεατρική µας παράδοση. (Χατζιδάκις, 1987) 

  

 Ο Κ. Κουν υπήρξε σκηνοθέτης όλων των θεατρικών παραστάσεων που επένδυσε 

µουσικά ο Χατζιδάκις στο Θέατρο Τέχνης, εξαιρουµένης της τελευταίας - Το φιντανάκι του 

Παντελή Χορν - µε σκηνοθέτη τον Μίµη Κουγιουµτζή, η οποία ανέβηκε το 1989, δύο χρόνια 

µετά τον θάνατο του Κ. Κουν.  

 Πέρα από τη σύνθεση θεατρικής µουσικής, το Θέατρο Τέχνης αποτελεί σηµείο 

αναφοράς για τον Χατζιδάκι, καθώς στο υπόγειο του Θεάτρου έδωσε την ιστορική διάλεξη, 

τον Ιανουάριο του ’49, υπερασπίζοντας το ρεµπέτικο τραγούδι, µε τίτλο «Ερµηνεία και Θέση 

του Σύγχρονου Λαϊκού Τραγουδιού». (Σειραγάκης, 2020).  

Ο ίδιος, επηρεασµένος από την ιδέα ότι “η µουσική δεν χωρίζεται σε κατηγορίες αλλά µόνο σε 

ποιότητα”, έδωσε µια οµιλία η οποία χαρακτηρίστηκε ως πολύ τολµηρή για τα δεδοµένα 

εκείνης της εποχής και αργότερα επέδρασε σε µεγάλο βαθµό στην αναγνώριση του Λαϊκού 

Τραγουδιού.  (Χατζιδάκις, 2011) 

 Το καλοκαίρι του ’50, γεννήθηκε το “Ελληνικό Χορόδραµα”, µε πρώτη παράσταση το 

µπαλέτο Μαρσύας, µε την Ραλλού Μάνου στις χορογραφίες και στον οµώνυµο ρόλο, 

σκηνοθεσία του Γιάννη Τσαρούχη και µουσική του Μάνου Χατζιδάκι, το οποίο έτυχε θερµής 

αποδοχής. Σαν αποτέλεσµα αυτού, η Ραλλού Μάνου εξέφρασε πρώτη το όραµα µιας 

συνεργασίας, που θα απαρτιζόταν από αξιόλογους ανθρώπους της τέχνης, όπως αναφέρει ο 

Χατζιδάκις: Και πρώτη η Ραλλού Μάνου σηκώνεται στη µέση και µας φωνάζει: “Σας θέλω 

όλους σας, θέλω πολλούς συνεργάτες, πολύ χορό, πολλή µουσική, πολλές ιδέες”. Έτσι 

δηµιουργήθηκε ένας κύκλος ανθρώπων, στον οποίο συγκαταλέγονται µεταξύ άλλων ο 

Μάνος Χατζιδάκις, η Ραλλού Μάνου, ο Γιάννης Τσαρούχης, ο Νίκος Χατζηκυριάκος-Γκίκας, 

ο Νίκος Εγγονόπουλος, ο Οδυσσέας Ελύτης, ο Γιάννης Μόραλης, µε στόχο να ενώσουν τις 

ιδέες και την οπτική όλων των συντελεστών όσον αφορά τον χορό, και να δηµιουργήσουν 

µια “Ελληνική Χορευτική Εκδήλωση”. (Ελληνικό χορόδραµα, 1950-1960, 1961). 
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Ο Χατζιδάκις συνέθεσε τέσσερα µπαλέτα για το “Ελληνικό Χορόδραµα” µε τίτλους: 

Μαρσύας (1950), Έξι Λαϊκές Ζωγραφιές (1951), Το Καταραµένο Φίδι (1951) και Ερηµιά 

(1958). Επιπλέον το 1957, δέκα χρόνια µετά την σύνθεση της πρώτης Σουίτας για πιάνο,  Για 

µια µικρή λευκή αχιβάδα ερ.1, η Ντόρα Τσάτσου την χορογράφησε και ανέβηκε σε µορφή 

µπαλέτου. (Δαλιανούδη, 2009) 

Ο Χατζιδάκις ως καλλιτεχνικός διευθυντής, ιδρυτικό µέλος και ένας από τους συνθέτες του 

“Ελληνικού Χοροδράµατος”, αποτέλεσε εναν φάρο ιδεών του καλλιτεχνικού αυτού κύκλου, 

εµπνέοντας σιγουριά και εµπιστοσύνη σε τολµηρά και εκτός των συντηρητικών προτύπων 

καλλιτεχνικά πειράµατα. Η Ραλλού Μάνου, αναφέρει για τον Χατζιδάκι στην οµιλία της στο 

λεύκωµα του Ελληνικού Χοροδράµατος: 

 Ο Χατζιδάκις “γεννούσε” κυριολεκτικά το ένα µετά το άλλο τα πιο ωραία µουσικά µοτίβα. 

(Μάνου, 1961).  

 Παράλληλα το 1950, η συνθετική του πορεία συναντάει για πρώτη φορά τη µουσική 

για το Αρχαίο Δράµα, µετά από προτροπή της σπουδαίας τραγωδού Μαρίκας Κοτοπούλη, η 

οποία του ζητά να γράψει µουσική για την τραγωδία Χοηφόρες – το δεύτερο µέρος της 

τριλογίας Ορέστειας του Αισχύλου – Αγαµέµνων, Χοηφόρες, Ευµενίδες. Θα ακολουθήσουν 

ακόµη 9 παραστάσεις Αρχαίου Δράµατος µέχρι και το 1962,  εκ των οποίων οι 7 σε 

συνεργασία µε το Εθνικό Θέατρο και οι υπόλοιπες 2 µε το Θέατρο Τέχνης. 

(Παναγιώτοπουλος, 1999) 

 Η συνεργασία του Χατζιδάκι µε το Εθνικό Θέατρο αρχίζει το 1951, µε πρώτη 

θεατρική παράσταση την Αγία Ιωάννα του Μπέρναρντ Σω, σε σκηνοθεσία του Αλέξη 

Σολοµού και σκηνογραφία/ενδυµατολογία του Νίκου Χατζηκυριακού-Γκίκα. Ακολούθησαν 

δεκάδες παραστάσεις τόσο θεατρικών έργων Ελλήνων και ξένων συγγραφέων όσο και 

παραστάσεις Αρχαίου Δράµατος. Αξίζει να σηµειωθεί η παράσταση Όνειρο Καλοκαιρινής 

Νύχτας του Σαιξπηρ, ερ.8α (1951) σε σκηνοθεσία Καρόλου Κουν, κατά την οποία ο 

Χατζιδάκις για πρώτη φορά αποπειράθηκε να επιµεληθεί και τις χορογραφίες εκτός από τη 
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µουσική .  Παρά τον αρχικό ενθουσιασµό του και την αποδοχή από το κοινό, η επικριτική 1

γνώµη του φίλου του Νίκου Γκάτσου τον οδηγούν στην απόφαση να µην το επιχειρήσει 

ξανά.  

 Γι ‘αυτή την εµπειρία ο Χατζιδάκις αναφέρει τη συνοµιλία του µε τους Αντώνη Φωστιέρη και 1

Θανάση Νιάρχο:  
Στο “Όνειρο Θερινής Νύχτας” µάλιστα, εκτός από τη µουσική ήθελα να κάνω και τη χορογραφία. Ο 
Θεοτοκάς µου έδωσε να την κάνω. Με µάγεψε το ότι είδα στις αφίσες του “Εθνικού” όχι το: “Μουσική 
Μάνου Χατζιδάκι”— που το είχα συνηθίσει — αλλά: “Χορογραφίες Μάνου Χατζιδάκι”. Λοιπόν έγινε η 
πρεµιέρα, όλος ο κόσµος µε κοίταζε σαν ένα παιδί-θαύµα, σαν τον Σγούρο της εποχής, µε συγχαίρανε, 
έρχεται και ο Γκάτσος πολύ αυστηρός και µου παρατηρεί µπροστά σε όλους: “Ελπίζω να σταµατήσεις 
να κάνεις αυτές τις ανοησίες”. Ο Θεοτοκάς του λέει: “Μα Νίκο, πως µιλάς έτσι στον Μανό;”. “Ξέρω, 
ξέρω” λέει αυτός, µας χαιρέτησε κι έφυγε. Εγώ έµεινα αποσβολωµένος. Ενώ ζούσα ένα θρίαµβο, 
ξαφνικά έρχεται εκείνος και µου δίνει µια τεράστια ψυχρολουσία. Μια βδοµάδα έκανα να µιλήσω µαζί 
του. Αλλά τελικά κατάλαβα ότι είχε δίκιο. (Χατζιδάκις, 2011: 136)
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ΧΡΟΝΟΛΟΓΙΚΗ ΠΡΟΣΕΓΓΙΣΗ  Μ. ΧΑΤΖΙΔΑΚΙ 

 Το 1990, ο Χατζιδάκις σε ένα αυτοβιογραφικό κείµενο χωρίζει την σχεδόν 50χρονη 

συνθετική του πορεία σε έξι περιόδους. Η πρώτη περίοδος αρχίζει το 1944, και η τελευταία 

ολοκληρώνεται το 1990, όπου ήταν και η χρονιά που γράφει αυτή την αυτοβιογραφική 

περιοδολόγηση. Η αυτοβιογραφία του δηµοσιεύεται έξι χρόνια µετά την συγγραφή της, σε 

άρθρο του Βασίλη Αγγελικόπουλου στο περιοδικό Δίφωνο τον Ιούνιο του 1996 (τεύχος 9).  

Στην αρχή της ανάλυσης της κάθε περιόδου παρατίθεται και ένας σχολιασµός τον οποίο 

έκανε ο ίδιος γι’ αυτήν. 

Α’  Περίοδος: 1944-1950 

  Θέατρο, µουσική και ποίηση, όταν αυτά τα τρία ήταν διαχωρισµένα στον Ελλαδικό χώρο. 

 Κατά την πρώτη περίοδο της πορείας του, ο Χατζιδάκις. γράφει µουσική για 15 

θεατρικά έργα, 3 κινηµατογραφικές ταινίες, µια παράσταση αρχαίου δράµατος, 3 µπαλέτα 

(ξεκίνησε ακόµη 2 αλλά έµειναν ηµιτελή), 2 οργανικά έργα και 2 κύκλους τραγουδιών. Ο  

Χατζιδάκις φαίνεται να ασχολείται πολύ περισσότερο µε τη θεατρική µουσική αυτά τα 

πρώτα χρόνια της πορείας του, σε σχέση µε τα άλλα είδη. Το Θέατρο Τέχνης µε τον Κάρολο 

Κουν, η ηθοποιός Κατερίνα Ανδρεάδη µε τον θίασό της και ο θίασος Ενωµένων Καλλιτεχνών 

ήταν οι πρώτοι που στήριξαν και εµπιστεύτηκαν τον νεαρό τότε Μανό Χατζιδάκι, δίνοντάς 

του την ευκαιρία να συνθέσει µουσική για τις παραστάσεις που ανέβαζαν. (Παπαστεφάνου, 

2006) 

 Το 1948, ανεβαίνει για πρώτη φορά το θεατρικό έργο του Φεδερίκο Γκαρθία Λόρκα 

Ματωµένος Γάµος στο Θέατρο Τέχνης σε σκηνοθεσία Καρόλου Κουν, µετάφραση Νίκου 

Γκάτσου και σκηνογραφία/κοστούµια Γιάννη Τσαρούχη. (Δαλιανούδη, 2009) 

 Το 1949, µε αφορµή το θεατρικό έργο του Τενεσί Γουίλιαµς Λεωφορείον ο πόθος στο 

Θέατρο Τέχνης, η Μελίνα Μερκούρη ερµηνεύει το τραγούδι Χάρτινο το Φεγγαράκι, 

εισπράττοντας θερµή αποδοχή από το κοινό.  
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Β’ Περίοδος: 1951-1954 

Έρωτας και λίγη µουσική. 

 Κατά τη διάρκεια αυτής της τριετίας, το συνθετικό του έργο είναι πολύ περιορισµένο 

συγκριτικά µε την προηγούµενη περίοδο, όπως λέει και ο ίδιος “λίγη µουσική”. Γράφει 

µουσική για 5 θεατρικά έργα, 8 έργα για κινηµατογράφο, 2 οργανικά, έναν κύκλο 

τραγουδιών κι ένα µπαλέτο.  

 Το 1951 ήταν η πρώτη φορά που ακούστηκε στο ραδιόφωνο θεατρική παράσταση µε 

τη µουσική επένδυση του Χατζιδάκι. Την αρχή κάνει το θεατρικό έργο Κεκλεισµένων των 

θυρών του Ζ. Π. Σαρτρ, σε σκηνοθεσία του Αλέξη Σολοµού µε ηθοποιούς την Μαίρη Αρώνη, 

τον Βασίλη Διαµαντόπουλο και τη Μελίνα Μερκούρη, το οποίο παρουσιάστηκε στο ΕΙΡ 

(Εθνικό Ίδρυµα Ραδιοφωνίας). (Δαλιανούδη, 2009)  

 Επίσης, τον Μάρτιο του ’51, είναι και η πρώτη φορά που ο Χατζιδάκις καλείται να 

γράψει µουσική για παράσταση του Εθνικού Θεάτρου, συγκεκριµένα για το έργο Αγία 

Ιωάννα του Μπέρναρντ Σω, σε σκηνοθεσία Αλέξη Σολοµού. Σύµφωνα µε το αρχείο του 

Εθνικού Θεάτρου, η µουσική που γράφτηκε για την συγκεκριµένη παράσταση είναι 

αποσπασµατική και αποτελείται από 16 µικρά κοµµάτια των 16-20 µέτρων.  

Σχόλιο από κριτική του Αιµίλιου Χουρµούζιου στην εφηµερίδα Καθηµερινή, µετά την 

πρεµιέρα που έκανε την 1η Μαρτίου το 1951: 

 Εις το ίδιον κλίµα και η µουσική του κ. Μάνου Χατζηδάκη. Διακριτικώτατα εισαγωγική 

των σκηνών και ευγενέστατα υπονοητική των εναλλαγών του τόνου και του κλίµατος της 

δράσεων. Και τολµηρότατα νεωτερίζουσα, όπως θα έπρεπε, για να τονισθή το παρωδιακόν 

µέρος, ως προανάκρουσµα του Επιλόγου. (Χουρµούζιος, 1951) 

Γ’ Περίοδος: 1955-1966 

 Λυσσαλέα και δηµιουργική του επαφή µε τη µουσική σε µια υπερπαραγωγή. Παράλληλα 

 µια ατυχής επαφή µε το ελαφρό τραγούδι που του χάρισε λαϊκότητα ανεπιθύµητη. 
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Η τρίτη περίοδος χαρακτηρίζεται ως και η πιο παραγωγική του. Συνθέτει µουσική για 30 

θεατρικά έργα, δηλαδή τα µισά από το σύνολο θεατρικών που συνέθεσε (61), 9 αρχαία 

δράµατα, 52 κινηµατογραφικές ταινίες, 3 οργανικά, 3 κύκλους τραγουδιών, 3 µπαλέτα και 

µια όπερα.  

 Μια περίοδος γεµάτη πολλές καινούργιες συνεργασίες µε θιάσους και θέατρα όπως 

µε τον  θίασο της Σοφίας Βέµπο (1957), των Νίκου Χατζίσκου - Τιτίκα Νικηφοράκη (1957), 

της Νέας Σκηνής Κωστή Λειβαδέα (1957), του Δηµήτρη Μυράτ (1961), της Αλίκης 

Βουγιουκλάκη (1962), του θεάτρου Μετροπόλιταν (1962) και του Μάνου Κατράκη (1966).  

Κάποιες από τις πιο σηµαντικές παραστάσεις εκείνης της εποχής, όπως προκύπτει από τη 

συµπερίληψη στον αριθµηµένο κατάλογο των έργων από τον ίδιο τον Μάνο Χατζιδάκι, ήταν: 

‣ Ο Κύκλος µε την κιµωλία, ερ. 13 (1957), του Μπρεχτ. Ανέβηκε στο Θέατρο Τέχνης σε 

µετάφραση Ο. Ελύτη, και σκηνοθεσία του Κ. Κουν. 

‣ Το Παραµύθι χωρίς όνοµα, ερ.11 (1959), του Ι. Καµπανέλλη µε τον θίασο και  τη 

σκηνοθεσία του Β. Διαµαντόπουλου. 

‣ Απόψε αυτοσχεδιάζουµε, ερ.18 (1961), του Λ. Πιραντέλλο σε σκηνοθεσία του Δ. Μυράτ, 

στο Θέατρο Αθηνών. 

‣ Οδός Ονείρων, ερ.20 (1962) µια επιθεώρηση σε στίχους Ι. Καµπανέλλη, Α. Σολοµού, Ν. 

Γκάτσου, Μ. Αργυράκη και Μ. Χατζιδάκι σε σκηνοθεσία του Α. Σολοµού, ανέβηκε στο 

Θερινό Θέατρο Μετροπόλιταν.  

‣ Καίσαρ και Κλεοπάτρα, ερ.21 (1962), του Μπ. Σω µε στίχους του Μ. Χατζιδάκι σε 

σκηνοθεσία του Α. Σολοµού, σκηνικά και κοστούµια του Ν. Εγγονόπουλου, µε τον θίασο 

της Α. Βιουγιουκλάκη. 

‣ Καπετάν Μιχάλης, ερ.24 (1966), του Ν. Καζαντζάκη, µε τον θίασο και τη σκηνοθεσία του 

Μ. Κατράκη.  

 Η θεατρική µουσική του Χατζιδάκι ταξιδεύει για πρώτη φορά εκτός Ελλάδας στο 

Παρίσι, µετά απο πρόσκληση της Marie Bell να συνθέσει µουσική για τη θεατρική κωµωδία 

Η κλέφτρα του Λονδίνου (1961). Το 1966, το µιούζικαλ Illya Darling, µια διασκευή του Ποτέ 

την Κυριακή του Ζυλ Ντασέν, παρουσιάζεται στο Broadway της Νέας Υόρκης.   
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Δ’ Περίοδος: 1967-1971 

Στο εξωτερικό. Προσπάθεια αποτίναξης του ζυγού από µια διασηµότητα που δεν τη 

θέλησε και από µια φήµη που µάλλον απεχθάνεται. Δικτατορία χωρίς αντίσταση µεν, 

αλλά και χωρίς αποδοχή.  

 Η Δ’ περίοδος βρίσκει τον Χατζιδάκι στην Αµερική, αφού µετά την προετοιµασία της 

θεατρικής παράστασης Ilya Darling στο Broadway, αποφασίζει να παρατείνει την διαµονή 

του για τα επόµενα έξι χρόνια. Το διάστηµα που βρισκότανε στο εξωτερικό ήρθε σε επαφή µε 

τα νεωτεριστικά κύµατα της εποχής και πήρε ερεθίσµατα από διαφορετικές κουλτούρες. 

(Κοβός, 2017) 

 Κατά τη διάρκεια αυτής της περιόδου, ο Χατζιδάκις συνέθεσε µουσική για 4 

κινηµατογραφικές ταινίες, ένα οργανικό έργο (Ρυθµολογία, ερ.26), 5 κύκλους τραγουδιών 

και 2 όπερες, ενώ δεν ασχολήθηκε καθόλου µε την θεατρική µουσική. 

Ε’ Περίοδος: 1972-1983 

Επιστροφή στην Ελλάδα και ώριµη περίοδος, αρχίζοντας µε τον Μεγάλο Ερωτικό και  

τελειώνοντας µε τις Μπαλάντες της οδού Αθηνάς. 

 Μετά την επιστροφή του στην Ελλάδα, το 1972, ο Χατζιδάκις γράφει µουσική για 7 

θεατρικά έργα, 8 κινηµατογραφικές ταινίες, 3 οργανικά έργα, 14 κύκλους τραγουδιών και 

ένα µπαλέτο.  

Επαναδραστηριοποιείται στο θέατρο µετά από τη διακοπή της προηγούµενης περιόδου, 

δείχνοντας όµως µία προτίµηση στη σύνθεση κύκλων τραγουδιών και οργανικών έργων. 

Μετά τον δικό του νόστο, ο ίδιος χαρακτηρίζει την περίοδο ώριµη, αφού γεµάτος πλέον µε 

νέες εµπειρίες, διατηρεί έναν πιο εσωστρεφή και συγκρατηµένο χαρακτήρα.  (Δαλιανούδη, 

2009) 

Ο Χατζιδάκις εκτός από την θέση του σαν συνθέτης, αναλαµβάνει και την σκηνοθεσία για 

πρώτη και µοναδική φορά το 1981, για την θεατρική παράσταση Πορνογραφία, ερ. 43, της 

οποίας τα κείµενα έγραψαν οι Μ. Χατζιδάκις, Α. Δαβαράκης, Γ. Βικέλας, Μ. Παπαγγέλης, Α. 

Κυριακούλης και Δ. Ρίζος. 
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Στ’ Περίοδος: 1984-1990 (1994) 

Επανατοποθέτηση του στη µουσική µε το αυστηρό πνεύµα της νεότητας του. Εξήντα 

πέντε ετών και αρχή της πιο σηµαντικής του περιόδου, που θα κρατήσει τουλάχιστον 

άλλα είκοσι πέντε χρόνια. 

 Στην τελευταία δεκαετία της συνθετικής του πορείας, ο Χατζιδάκις συνθέτει µουσική 

για 2 θεατρικά έργα, 3 κινηµατογραφικές ταινίες και 11 κύκλους τραγουδιών.  

 Η θεατρική µουσική του Χατζιδάκι, αποτελεί πολύ µεγάλο µέρος του συνολικού του 

έργου, ιδιαίτερα κατά τις πρώτες περιόδους της συνθετικής του πορείας, αλλά γενικότερα 

θεωρείται ένας από τους πιο “θεατρικούς συνθέτες” της εποχής τους. Η µουσική του ήταν 

άρρηκτα συνδεδεµένη µε το θεατρικό έργο και ήταν αναγκαία για µια παράσταση, αφού µε 

τον λειτουργικό της χαρακτήρα βοηθούσε στην περιγραφή της πλοκής της ιστορίας. Εκτός 

από τα τραγούδια του, που µε τους στίχους τους νοηµατοδοτούν συγκεκριµένες στιγµές 

δίνοντας πιο άµεσα το νόηµα, συχνά η µουσική του ήταν οργανική. Η προσέγγιση αυτή 

εµφανίζεται συνήθως στην εισαγωγή του θεατρικού, έτσι ώστε να προετοιµάζει το κοινό για 

τη συναισθηµατική πορεία της παράστασης που πρόκειται να εξελιχθεί, και πολλές φορές 

εξυπηρετούσε και τις αλλαγές των σκηνικών. (Δαλιανούδη 2009: 125) 
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ΤΟ ΘΕΑΤΡΙΚΟ ΕΡΓΟ: ΜΑΤΩΜΕΝΟΣ ΓΑΜΟΣ 

 Ο Ματωµένος Γάµος είναι ένα ερωτικό δράµα του Ισπανού συγγραφέα και ποιητή 

Φεδερίκο Γκαρθία Λόρκα, το οποίο έγραψε το 1932 στα ισπανικά, επηρεασµένος από µια 

είδηση που είχε διαβάσει σε δηµοσίευµα εφηµερίδας. Μια οικογενειακή τραγωδία που 

συνέβηκε στην πόλη Νιχάρ, λίγα χιλιόµετρα µακριά από τον Λόρκα, και αφορούσε µια νύφη 

που εγκατέλειψε τον γαµπρό ανήµερα του γάµου τους για να φύγει µε τον παιδικό της έρωτα. 

Παρουσιάζεται για πρώτη φορά τον Μάρτιο του 1933, στο Θέατρο Beatriz της Μαδρίτης.  

(Στεργιόπουλος, 2014) 

 Το συγκεκριµένο έργο αποτελεί την πρώτη επαφή του ελληνικού θεάτρου µε το έργο 

του Λόρκα. Στις 8 Απριλίου του 1948, παρουσιάστηκε για πρώτη φορά στο Θέατρο “Αλίκη”

από τον θίασο του Θεάτρου Τέχνης Καρόλου Κουν, σε µετάφραση του Νίκου Γκάτσου, 

σκηνοθεσία του Καρόλου Κουν, σκηνικά/κοστούµια του Γιάννη Τσαρούχη και τραγούδια/

µουσική του Μάνου Χατζιδάκι. Τους πρωταγωνιστικούς ρόλους ερµήνευσαν: η Έλλη 

Λαµπέτη (Νύφη), ο Βασίλης Διαµαντόπουλος (Λεονάρδο) και η Βάσω Μεταξά (Μάνα). 

(Δηµοτικό Περιφερειακό Θέατρο Ιωαννίνων, 1995) 
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Ο Ματωµένος Γάµος, Θέατρο “Αλίκη”, Θεατρική περίοδος 1947-48.



 Το έργο χωρίζεται σε τρεις πράξεις και εφτά εικόνες: η πρώτη πράξη αποτελείται από 

τρεις εικόνες, ενώ οι υπόλοιπες δυο πράξεις από δύο. Η υπόθεση του έργου αφορά µια 

τραγωδία του έρωτα και του θανάτου, έναν γάµο που µαταιώνεται λόγω του παράνοµου 

έρωτα της νύφης και του Λεονάρδο. Δύο νέοι άντρες αλληλοσκοτώνονται στο όνοµα της 

αγάπης. Η Μάνα, που αποτελεί σηµαντικό πρόσωπο στο θεατρικό έργο, ζει µε τον µοναδικό 

της γιο (Γαµπρός), αφού έχασε τον άντρα και τον µεγαλύτερο γιο της, από την οικογένεια 

των Φελίξ. Ο Γαµπρός, ετοιµάζεται να παντρευτεί την νύφη, όταν η Μάνα µαθαίνει πως η 

νύφη ήταν αρραβωνιασµένη παλιότερα µε κάποιον Φελίξ (Λεονάρδο), ο οποίος είναι 

παντρεµένος µε την ξαδέλφη της νύφης (Γυναίκα) και ζει µαζί µε αυτήν, το παιδί τους και 

την πεθερά του. Μετά την ολοκλήρωση της τελετής του γάµου της Νύφης και του Γαµπρού, 

ο παθιασµένος έρωτας της Νύφης και του Λεονάρδο τους οδηγεί στο να ξεφύγουν µαζί στο 

δάσος, αφήνοντας πίσω τον Γαµπρό και την Γυναίκα. Οι δύο οικογένειες και ο Γαµπρός 

ψάχνουν απελπισµένοι στο δάσος να τους βρουν, και το φονικό δεν θα αργήσει να γίνει. Ο 

Γαµπρός και ο Λεονάρδο σκοτώνονται και η νύφη, βαµµένη στα κόκκινα από το αίµα των 

δύο αντρών, επιστρέφει στην Μάνα και θρηνούνε µαζί. (Κουκουρίκου, 2001) 

 Το συγκεκριµένο θεατρικό αποτελεί ένα από τα πιο αγαπηµένα και πολυπαιγµένα 

έργα των ελληνικών θιάσων. Με την πάροδο των χρόνων, η µουσική του Χατζιδάκι  

ακούστηκε σε αρκετές παραστάσεις του έργου από διάφορους θιάσους. Σύµφωνα µε τα 

θεατρικά προγράµµατα στο ψηφιοποιηµένο αρχείο ΕΛΙΑ, αναφέρονται οι παραστάσεις του 

θιάσου Θεάτρου Τέχνης (1954-55), της Τζένης Καρέζη (1960-1961), του Χατζίσκου - 

Νικηφοράκη (1961), του Κρατικού Θεάτρου Βορείου Ελλάδος (1963-1964), του Αλέξη 

Μινωτή και της Κατίνας Παξινού (1970-1971), του Εθνικού Θεάτρου (1980-1981), του 

Εθνικού Θεάτρου (2006-2007). Ο Χατζιδάκις αναθεώρησε την µουσική και τις 

ενορχηστρώσεις του και πραγµατοποίησε κάποιες τροποποιήσεις στις παραστάσεις µε τον 

θίασο της Παξινού (1970) και µε τον θίασο του Εθνικού Θεάτρου (1980). (Ανδριόπουλος, 

2021) 

 Ο Ν. Γκάτσος ασχολήθηκε µε την µετάφραση του Ματωµένου Γάµου από το 1943. Η 

πρώτη γνωριµία όµως του Γκάτσου µε το έργο του Λόρκα είχε γίνει το 1936, όντας ακόµη 

φοιτητής του Πανεπιστηµίου Αθηνών, όταν διάβασε στην εφηµερίδα για την δολοφονία του 
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Ισπανού συγγραφέα/ποιητή Φ. Γκ. Λόρκα. Αυτό ήταν που του προκάλεσε το ενδιαφέρον να 

γνωρίσει περισσότερο τόσο το έργο όσο και τον ίδιον τον Λόρκα. Ξεκίνησε να διαβάζει τα 

κείµενά του, αρχικά στην γαλλική γλώσσα, µέχρι να µάθει ισπανικά, προκειµένου να 

αποκτήσει πρόσβαση στο πρωτότυπο. Λόγω του ότι ο Ν. Γκάτσος ήταν αυτοδίδακτος στις 

ξένες γλώσσες, η απόδοση του κειµένου στα ελληνικά έγινε µε πιο ελεύθερο τρόπο. 

(Caracausi, 2013). 

Ο ΜΑΤΩΜΕΝΟΣ ΓΑΜΟΣ ΣΤΟ “ΘΕΑΤΡΟ ΤΗΣ ΤΕΤΑΡΤΗΣ” - ΡΑΔΙΟΦΩΝΟ 

  

 Οι θεατρικές ραδιοφωνικές προσαρµογές κέρδισαν ευρεία αποδοχή από το 

ραδιοφωνικό κοινό σε όλη την Ελλάδα. Οι παραστάσεις είχαν σηµαντικό ρόλο τόσο για τους 

ακροατές όσο και για τους ίδιους τους συντελεστές, αφού είχαν την ευκαιρία να παίξουν 

θεατρικούς ρόλους παγκόσµιου ρεπερτορίου αλλά είχαν και την δυνατότητα να ακουστούν 

από χιλιάδες ακροατές. (Καρύδας, 2019)  

Τον Οκτώβριο του 1955 στο Θέατρο Τέχνης, πραγµατοποιείται η ραδιοφωνική ηχογράφηση 

του Ματωµένου Γάµου, η οποία παρουσιάστηκε από την εκποµπή “Το θέατρο της Τετάρτης” 

του Αχιλλέα Μαµάκη, στο Δεύτερο Πρόγραµµα της Ελληνικής Ραδιοφωνίας, σε µια 

ραδιοφωνική προσαρµογή του Ιάκωβου Καµπανέλλη, σε ραδιοσκηνοθεσία Καρόλου Κουν, 

µετάφραση Νίκου Γκάτσου και µουσική σύνθεση Μάνου Χατζιδάκι. Τους πρωταγωνιστικούς 

ρόλους ερµήνευσαν η Βάσω Μεταξά (Μάνα), η Ελένη Χατζηαργύρη (Νύφη) κι ο Θάνος 

Κωτσόπουλος (Λεονάρδο). (ΕΡΤ, 2016) 

Ο ΜΑΤΩΜΕΝΟΣ ΓΑΜΟΣ ΣΤΟ “ΘΕΑΤΡΟ ΤΗΣ ΔΕΥΤΕΡΑΣ” - ΤΗΛΕΟΡΑΣΗ  

 Το “Θέατρο της Δευτέρας” ήταν µια τηλεοπτική εκποµπή που πρόβαλλε θεατρικές 

παραστάσεις του ελληνικού και παγκόσµιου σύγχρονου ρεπερτορίου αδιάκοπα από το 1972 

µέχρι και το 1997. Στις 30 Ιανουαρίου του 1989, προβάλλεται ο Ματωµένος Γάµος σε 

σκηνοθεσία Σταµάτη Χονδρογιάννη, µετάφραση Νίκου Γκάτσου, µουσική Μάνου 

Χατζιδάκι, χορογραφίες Γιάννη Φλερύ, σκηνικά/κοστούµια Στέλιου Αντωνιάδη. Τους 

πρωταγωνιστικούς ρόλους έπαιξαν η Άννα Συνοδινού ως Μάνα, η Ελένη Παναγιώτου ως 

Νύφη, ο Κώστας Αποστολίδης ως Γαµπρός και ο Νίκος Τζόγιας ως Φεγγάρι. (Παρίδης, 2020) 
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Η ΜΟΥΣΙΚΗ ΤΟΥ ΜΑΤΩΜΕΝΟΥ ΓΑΜΟΥ ΤΟΥ ΧΑΤΖΙΔΑΚΙ, 

ΗΧΟΓΡΑΦΗΣΕΙΣ ΣΥΝΑΥΛΙΩΝ - ΔΙΣΚΟΓΡΑΦΙΕΣ 

  

 Τα τραγούδια και η µουσική του Χατζιδάκι για την θεατρική παράσταση του 

Ματωµένου Γάµου ηχογραφήθηκαν για πρώτη φορά το 1965, σχεδόν δύο δεκατίες µετά τη 

σύνθεσή τους. Οι ηχογραφήσεις έγιναν στην δισκογραφική εταιρία Columbia µε την 

επιγραφή της Αθηναϊκής MINOS - EMI, και εκδόθηκαν σε δίσκο βινυλίου LP33. Η 

µπροστινή πλευρά αποτελείται από 7 κοµµάτια γραµµένα για το θεατρικό έργο Ματωµένος 

Γάµος και η πίσω από 8 κοµµάτια που συνέθεσε ο ίδιος για την θεατρική παράσταση 

Παραµύθι χωρίς όνοµα, έργο του Ιάκωβου Καµπανέλλη, η οποία παρουσιάστηκε το 1959, σε 

σκηνοθεσία Βασίλη Διαµαντόπουλου. Ερµηνευτής ολόκληρου του δίσκου ήταν ο Λάκης 

Πάππας, µε διευθυντή χορωδίας και ορχήστρας τον Χατζιδάκι. Οι µουσικοί που συµµετείχαν 

στην ορχήστρα δεν αναφέρονται καθόλου. 

 Τα επόµενα χρόνια ακούστηκαν αρκετές ενορχηστρώσεις και εκτελέσεις ολόκληρου 

του δίσκου, οι οποίες συµπεριλήφθηκαν τόσο σε συναυλίες η οποίες ηχογραφήθηκαν, όσο 

και σε νέες δισκογραφίες.  

Ο Χατζιδάκις το 1980, στο Θέατρο Βρετάνια, παρουσίασε µια φιλανθρωπική συναυλία, όπου 

µαζί µε την τότε νεοεµφανιζόµενη τραγουδίστρια Νένα Βενετσάνου, ερµήνευσαν για πρώτη 
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φορά τα τραγούδια από τον Ματωµένο Γάµο. Τη φωνή συνόδευε στο πιάνο ο ίδιος ο 

συνθέτης και στην κιθάρα ο Παναγιώτης Καλαντζόπουλος. (Άαβας, 2018) 

 Λίγα χρόνια αργότερα, το 1987, µε αφορµή τις εκδηλώσεις για τα πενήντα χρόνια 

από το θάνατο του Φ. Γκ. Λόρκα, ο Χατζιδάκις αναθεωρεί το έργο σε µια “πιο σύγχρονη και 

συµπυκνωµένη µορφή” και καταλήγει στην τελική µορφή του, µε ένα σύνολο που 

αποτελείται από πιάνο - τσέλο και φωνή, µε τον ίδιο να ερµηνεύει το µέρος του πιάνου, τον 

Στέλιο Ταχιάτη το µέρος του βιολοντσέλου και την Νένα Βενετσάνου την φωνή. Ένα χρόνο 

πριν τον θάνατο του, ο συνθέτης ανέθεσε στην Ιρίνα Καρπούχινα την επιµέλεια της έκδοσης 

της παρτιτούρας της αναθεωρηµένης ενορχήστρωσής του, και επιπλέον τη µεταγραφή για 

πιάνο και φωνή. (Παπαγρηγορίου - Νάκας, 1993) 

 Αξίζει να σηµειωθεί ότι αρκετά χρόνια αργότερα, η Νένα Βενετσάνου στον δίσκο της 

Η Νένα Βενετσάνου τραγουδά Μάνο Χατζιδάκι (1998), συµπεριέλαβε τα πέντε τραγούδια του 

Ματωµένου Γάµου, τα οποία ηχογραφήθηκαν το 1991, µε τον συνθέτη στην δισκογραφική 

του εταιρία, Σείριος. (Άαβας, 2018) 

 Η Μαρία Φαραντούρη σε ένα αφιέρωµα στον Φ. Γκ. Λόρκα µε αφορµή τα 100 χρόνια 

από τη γέννησή του, στο Μέγαρο Μουσικής Αθηνών το 1996, ερµηνεύει τα τραγούδια σε 

µουσική ενορχήστρωση και διεύθυνση του Leo Brouwer. Έξι χρόνια αργότερα, ανεβαίνει σε 

δίσκο ολόκληρη η ηχογραφηµένη συναυλία µε τίτλο Του Φεγγαριού τα Πάθη. (Αντωνέλλου, 

2002)  

 Το 2002, ο Θανάσης Μωραΐτης ερµηνεύει τη µουσική και τα τραγούδια του 

Ματωµένου Γάµου, στο δίσκο του Φεγγάρια Μου Παλιά, Καινούργια Μου Πουλιά σε µουσική 

επεξεργασία του Δηµήτρη Λέκκα. (Καπετανάκης, 2001) 

 Οι ενορχηστρώσεις για πιάνο - τσέλο και φωνή θα ηχογραφηθούν το 2006 στο δίσκο 

Μάνος Χατζιδάκις 4 ΘΕΑΤΡΙΚΟΙ ΜΥΘΟΙ, µε ερµηνευτές τους Αλκίνοο Ιωαννίδη και 

Μανώλη Λιδάκη. Ο δίσκος περιλάµβανε τη µουσική από τέσσερις θεατρικές παραστάσεις, 

τον Ματωµένο Γάµο (1948), τον Κύκλο µε την Κιµωλία (1956), το Παραµύθι χωρίς Όνοµα 

(1959) και τον Καπετάν Μιχάλη (1966). (Καθηµερινή, 2006) 
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Τον Δεκέµβριο του 2007 ο Μανώλης Μητσιάς ανεβάζει και ηχογραφεί µια συναυλία µε την 

Ορχήστρα Νυκτών Εγχόρδων Δήµου Πατρέων, µε τίτλο «Μάνος Χατζιδάκις: Της γης το 

χρυσάφι», στην οποία συµπεριλαµβάνει τα τραγούδια από τον δίσκο του Ματωµένου Γάµου 

ενορχηστρωµένα από τον Γιώργο Παγιάτη και τη Σοφία Καµαγιάννη. Λίγα χρόνια αργότερα, 

το 2010, η συγκεκριµένη συναυλία ανεβαίνει δισκογραφικά στον ίδιο δίσκο µε ακόµη δυο 

συναυλίες αφιερωµένες στον Βασίλη Τσιτσάνη, µε τίτλο του δίσκου: «Από τον Τσιτσάνη στον 

Χατζιδάκι». (Γιώγλου, 2012) 

 Επιπλέον, υπάρχουν και περιπτώσεις ηχογραφήσεων των τραγουδιών από τον 

Ματωµένο Γάµο οι οποίες παρουσιάζονται σε κάποιους δίσκους µεµονωµένα. Ενδεικτικά 

αναφέρονται: Το “Νανούρισµα” συµπεριλαµβάνεται µεταξύ άλλων στον δίσκο της Σαβίνας 

Γιαννάτου και του Νίκου Κυπουργού, µε τίτλο “Νανουρίσµατα” (1985), όπως επίσης η 

Αρλέτα τραγουδάει το ίδιο κοµµάτι στους δίσκους “Αρλέτα Vol. 2” (1967) και “Νέο Κύµα” 

(1969). Το “Γυρνά φτερωτή του µύλου” ακούγεται στον δίσκο της Αρλέτας “12+1 τραγούδια 

του Μάνου Χατζιδάκι” (1969), στον δίσκο “Νέο Κύµα” µε ερµηνευτή τον Γιώργο Ρωµανό. 

Το “Ήταν καµάρι της αυγής”, το βρίσκουµε στον δίσκο “Ο κύκλος του CNS - Ο Καπετάν 

Μιχάλης - Οι Γείτονες του Φεγγαριού” (1996), µε ερµηνεύτρια την Φλέρυ Νταντωνάκη. Ο 

Γιάννης Πουλόπουλος το συµπεριέλαβε στον δίσκο “Μιά φορά θυµάµαι…” (1982), σε 

ενορχήστρωση του Γιάννη Σπανού. Η Νάνα Μούσχουρη συµπεριλαµβάνει το “Ήταν Καµάρι 

της Αυγής” σε δύο δίσκους: πρώτη φορά στο δίσκο µε τίτλο “Τραγούδια της Χώρας µου - 

Chants De Mon Pays” (1967), ο οποίος κυκλοφόρησε στον Καναδά, και κάποια χρόνια 

αργότερα το 2003 στον δίσκο “Gloria Eterna - Τραγούδια Του Νίκου Γκάτσου Με Τη Νανά 

Μούσχουρη”.  
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Ο ΡΟΛΟΣ ΤΗΣ ΜΟΥΣΙΚΗΣ ΓΙΑ ΤΟ ΘΕΑΤΡΙΚΟ ΕΡΓΟ 

 Η µουσική του Ματωµένου Γάµου, είναι αδιαµφισβήτητα επηρεασµένη από τα 

ρεµπέτικα τραγούδια. Ήταν µια εποχή στην οποία ο Χατζιδάκις ανακάλυπτε το ρεµπέτικο 

λαϊκό τραγούδι και επιχείρησε να το “µορφοποιήσει” σε ένα έργο το οποίο δεν ήταν καν 

ελληνικό. Ο Χατζιδάκις αναφέρει σε µια συνέντευξη του: “Εισχωρούσα στο οικουµενικό 

στοιχείο που περιείχε ο Λόρκα, γράφοντας ελληνική µουσική”. (Χατζιδάκις, 2011: 211) 

Εισαγωγή  

 Το πρώτο κοµµάτι είναι ένα ορχηστρικό µέρος που σκοπό έχει να εισάγει το θεατρικό 

έργο, αφού µε τον µελαγχολικό και παράλληλα πολύ δυναµικό του χαρακτήρα οδηγεί τον 

ακροατή να διαµορφώσει την ψυχολογία του και να προετοιµαστεί εν µέρη για την εξέλιξη 

της παράστασης.  

Το κοµµάτι της εισαγωγής αποτελεί µια τροποποίηση του λαϊκού τραγουδιού του Β. 

Τσιτσάνη µε τίτλο “Αρχόντισσα, κουράστηκα για να σε αποκτήσω”. Ο Χατζιδάκις µε µικρές 

διαφοροποιήσεις, όπως επιµήκυνση κάποιων χρόνων και προσθήκη επιπλέον φθόγγων, 

διαµορφώνει την δική του εισαγωγή για το έργο, διάρκειας σχεδόν ενός λεπτού. 

(Δαλιανούδη, 2009) 

Νανούρισµα  

Νάνι το παιδί µου νάνι  

που δεν ήθελε νερό τ’ άλογό µας το µεγάλο.  

Αχ καρδούλα µου ποιος ξέρει 

τι να λέει το ποταµάκι στο λιβάδι το χλωρό. 

Νάνι, το νερό το µαύρο  

µες στα πράσινα χορτάρια που ψιλό τραγούδι πιάνει. 

Νάνι την τριανταφυλλιά µου 

που τη γης δάκρυο ποτίζει τ’ άλογό µας το καλό. 
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Έχει πόδια λαβωµένα τραχηλιά κρουσταλλιασµένη, 

τ’ έχει εν’ ασηµένιο λάζο καρφωµένο µες στα µάτια. 

Μόνο µια φορά σαν είδε τ’ αντρειωµένα τα βουνά 

εχλιµίντρισε κι’ εχάθη στα νερά τα σκοτεινά. 

Αχ πού πήγες άλογό µου  

που δεν ήθελες να πιεις, αχ µαράζι µες στο χιόνι.  

Νάνι το γαρούφαλό µου 

που τη γης δάκρυο ποτίζει, τ’ άλογό µας το καλό. 

Μην έρχεσαι µη µπαίνεις, το παρεθύρι κλείστο 

µε φυλλωσιές ονείρου, µ’ όνειρα φυλλωσιάς. 

Κοιµάται το παιδάκι µου, σωπαίνει το µωρό µου. 

Αχ πού πήγες άλογό µου που δεν ήθελες να πιεις, 

άλογο της χαραυγής. 

 Το κοµµάτι αυτό ακούγεται στην αρχή της δεύτερης εικόνας της πρώτης σκηνής, όταν 

η  Πεθερά του Λεονάρδο κρατάει στην αγκαλιά της το παιδί του Λεονάρδο και της Γυναίκας 

(ξαδέρφη της νύφης) και το νανουρίζει. Χαρακτηριστική είναι η παρουσία των στοιχείων της 

φύσης, όπως εµφανίζεται στους στίχους “τι να λέει το ποταµάκι στο λιβάδι το χλωρό”, “µες 

στα πράσινα χορτάρια”, “Μόνο µια φορά σαν είδε τ’ αντρειωµένα τα βουνά”, εµπλέκοντας 

την φύση µέσα σε ένα υπερρεαλιστικό επίπεδο µεταξύ πραγµατικότητας και ονείρου.  

Σήκω νύφη ζηλεµένη (ορχηστρικό) 

 Το συγκεκριµένο ορχηστρικό κοµµάτι το συναντάµε στην πρώτη εικόνα της δεύτερης 

πράξης και έχει πολύ διαφορετικό χαρακτήρα σε σχέση µε όλα τα άλλα. Δηµιουργεί την 

αίσθηση της χαράς και του ενθουσιασµού, την στιγµή που όλοι οι συγγενείς χορεύουν και 

τραγουδούν για το γάµο της Νύφης.  

Η σύνθεση αυτή έχει έντονη ρυθµική παρουσία παρόλη την απλή ρυθµική αγωγή των 4/4. Το 

κοµµάτι τελειώνει µε µια τεράστια επιτάχυνση που καταλήγει παραληρηµατική, η οποία 

επίσης επιτείνει την αίσθηση της χαράς των συµµετεχόντων στη σκηνή και του γλεντιού.  
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Τώρα νυφούλα µου χρυσή  

Τώρα νυφούλα µου χρυσή που βγαίνεις απ’ το σπίτι σου 

να θυµηθείς πως βγαίνεις σαν τον αυγερινό. 

Φρεσκολουσµένο το κορµί καινούργιο το φουστάνι σου 

βγαίνεις από το σπίτι σου στην εκκλησιά να πας. 

 Αυτό το κοµµάτι ακούγεται, µαζί µε το προηγούµενο, στην πρώτη εικόνα της 

δεύτερης σκηνής και συνοδεύει την προετοιµασία της νύφης µέχρι να φύγει από το σπίτι της, 

για να πάει να παντρευτεί τον Γαµπρό. Είναι ένα λυρικό τραγούδι το οποίο πλαισιώνει τη 

χαρά και τη συγκίνηση της παραµάνας της Νύφης ενώ την ξεπροβοδίζει για την εκκλησία. Οι 

δυναµικές του κοµµατιού και η εµφάνιση της χορωδίας δηµιουργούν ιδιαίτερη ένταση και 

υπογραµµίζουν την τελετουργικότητα της σκηνής.  

Για ακόµη µια φορά, ο Χατζιδάκις χρησιµοποιεί ως έµπνευση ένα τραγούδι του Β. Τσιτσάνη, 

αφού η µελωδική γραµµή έχει παρόµοια στοιχεία µε τον τραγούδι “Μπαξέ τσιφλίκι”. 

(Κολύβα, 2018) 

Γύρνα φτερωτή του Μύλου 

Γύρνα φτερωτή του µύλου να περάσει το νερό, 

µέριασε θολό ποτάµι να ‘ρθει το συµπεθεριό, 

έβγα στ’ άσπρο σου µπαλκόνι φεγγαράκι µου χρυσό. 

Τραγουδάνε τα νιογάµπρια και περνάν τον ποταµό, 

λάµπει στο χορτάρι η πάχνη, φτάνει το συµπεθεριό. 

Μέλι θα γιοµίσει τώρα κάθε µύγδαλο πικρό. 

Γύρνα φτερωτή του µύλου να περάσει το νερό 

κι απ’ τον ποταµό που λάµπει να ‘ρθει το συµπεθεριό, 

έβγα στ’ άσπρο σου µπαλκόνι φεγγαράκι µου χρυσό. 

 Το τραγούδι αυτό ακούγεται στην αρχή της δεύτερης εικόνας της δεύτερης πράξης 

και συνοδεύει τη σκηνή του γάµου της Νύφης και του Γαµπρού. Η µουσική του Χατζιδάκι σε 
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αυτό το κοµµάτι λειτουργεί µε λιτότητα και ηρεµία. Μέχρι και την δεύτερη στροφή, λόγω 

του ισοκρατήµατος από τα δύο έγχορδα όργανα, δίνεται η ευκαιρία στην φωνή να οδηγήσει 

το τραγούδι µε µια αίσθηση ελευθερίας, ενώ στην τρίτη στροφή µε την βοήθεια των 

αρπισµάτων στο πιάνο, η µουσική αποκτά περισσότερη κίνηση και σταθερότητα.  

Κουβάρι Κουβαράκι  

Κουβάρι, κουβαράκι τι θέλεις να γενείς; 

Ένα χαρτί κρουστάλλι έν’ άσπρο γιασεµί. 

Πριν γεννηθεί να σβήσει πριν ζήσει να χαθεί. 

Κουβάρι, κουβαράκι τι λες να τραγουδήσεις; 

Λαβωµατιές κερένιες καηµούς από µυρτιά. 

Η χαραυγή θα γιάνει τον πόνο της νυχτιάς. 

Κουβάρι, κουβαράκι για ποιον θέλεις να πεις; 

Γι ‘αγαπηµένο φίλο γαµπρό χωρίς µιλιά. 

Τους είδα ξαπλωµένους στη µαύρη λαγκαδιά. 

  Το συγκεκριµένο κοµµάτι ακούγεται στην τελευταία εικόνα της τρίτης πράξης, η 

οποία σηµατοδοτεί και το τέλος του έργου. Η σκηνή ξεκινάει µε τρία κοριτσάκια να τυλίγουν 

ένα κόκκινο κουβάρι. Οι φιγούρες αυτές πιθανόν να συµβολίζουν τις Μοίρες - τρεις θεές της 

ελληνικής µυθολογίας - που ξετυλίγουν τα νήµατα του πεπρωµένου σαν ένα κουβάρι και 

καθορίζουν τον θάνατο των ανθρώπων.  

Το σηµείο αυτό του έργου έχει έναν αντιθετικό χαρακτήρα. Παρόλη την τραγική σηµασία 

των στίχων και τον συµβολισµό τους, ο Χατζιδάκις επιλέγει να δώσει µια χαρούµενη διάθεση 

στη σύνθεση αυτού του τραγουδιού χρησιµοποιώντας τον ρυθµό 7/8, ο οποίος απαντάται 

πολύ συχνά στην ελληνική παραδοσιακή µουσική. Πρόκειται για άλλη µια προσπάθεια του 

συνθέτη να “µπολιάσει” τα στοιχεία της παράδοσης µε το λόγιο ύφος, ενισχύοντας την 

µουσική συνοχή του έργου. Αυτή η αντίθεση µουσικής και στίχων δηµιουργεί το αίσθηµα 

της χαρµολύπης. Εκτός αυτού, η αντίφαση ενισχύεται µε το γεγονός ότι αυτό το τραγούδι 

βρίσκεται ανάµεσα στον διπλό θάνατο των αντρών και το  µοιρολόι της Μάνας µε τη Νύφη. 
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Ήταν καµάρι της αυγής - Επίλογος 

Ήταν καµάρι της αυγής 

και καβαλάρης όµορφος. 

Τώρα µια χούφτα χιόνι. 

Γύρισε κάµπους και βουνά 

και πανηγύρια πέρασε  

στην αγκαλιά των κοριτσιών. 

Ποιος το ‘λπιζε να γίνουνε 

τα µούσκλια τα νυχτιάτικα 

στεφάνι στα µαλλιά του; 

 Το τελευταίο κοµµάτι του έργου έχει ένα θλιβερό χαρακτήρα µοιρολογιού, αφού 

µόλις πριν έχει προηγηθεί η είδηση του διπλού φονικού και αφορά τη στιγµή που η Μάνα 

µοιρολογεί τον τραγικό θάνατο του γιού της. Ο θρήνος αυτός εντείνεται τόσο µουσικά - µε 

τη λυρικότητα της φωνής και των µελωδικών οργάνων - όσο και στιχουργικά, µε την 

παρουσία των στοιχείων της φύσης.  

Ο Επίλογος είναι ένα µικρό ορχηστρικό µέρος το οποίο έχει την ίδια µελωδία µε το πρώτο 

κοµµάτι, την Εισαγωγή, όµως στην προκειµένη περίπτωση λειτουργεί σαν ένα πένθιµο 

εµβατήριο, επιβεβαιώνοντας ό,τι εκείνη προανήγγειλε. 
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ΕΝΟΡΧΗΣΤΡΩΣΕΙΣ ΓΙΑ ΕΝΟΡΓΑΝΟ ΣΥΝΟΛΟ 

 Οι ενορχηστρώσεις που έγιναν µε αφορµή το παρόν πτυχιακό πρότζεκτ βασίστηκαν 

τόσο σε ήδη υπάρχουσες παρτιτούρες όσο και σε ηχογραφήσεις πολλών εκτελέσεων. Για την 

υλοποίηση των µεταγραφών χρησιµοποιήθηκαν δύο βιβλία - παρτιτούρες των εκδόσεων 

Παπαγρηγορίου-Νάκας: Ματωµένος Γάµος: για φωνή και πιάνο, έργο 3, Ματωµένος Γάµος: 

για φωνή, τσέλο και πιάνο, έργο 3Α, όπως και παρτιτούρες του έργου για µικρό ορχηστρικό 

σύνολο δέκα ατόµων, τις οποίες ενορχήστρωσε και παραχώρησε ο µαέστρος και πιανίστας 

Κωνσταντίνος Δηµηνάκης. 

 Η ιδέα για την ενορχήστρωση του Ματωµένου Γάµου προέκυψε από µια προσωπική 

ανάγκη για ένα πάντρεµα και συνδυασµό των ήδη υπαρχόντων εκτελέσεων. Η πρώτη 

ενορχήστρωση του Χατζιδάκι, εκτός από τα όργανα που χρησιµοποιήθηκαν για τις 

ενορχηστρώσεις της παρούσας εργασίας, είχε και κάποια επιπλέον όργανα όπως βιολί, 

τροµπέτα, µαντολίνο, κιθάρα, κρουστά και χορωδία. Αυτό έρχεται σε αντίθεση µε τις 

µετέπειτα εκδοχές του συνθέτη που ήταν ενορχηστρωτικά λιγότερο πυκνές, αφού είχαν 

γραφτεί για πιάνο - τσέλο και φωνή, αναδεικνύοντας την λυρικότητα ορισµένων σηµείων.  

 Ο στόχος των νέων αυτών ενορχηστρώσεων είναι ο συνδυασµός των δύο προηγουµένων, γι’ 

αυτό η επιλογή των οργάνων έγινε µε στόχο τη δηµιουργία ενός συνόλου που θα αποτελείται 

εκτός από φωνή και από ακόµη 5 µουσικά όργανα: πιάνο, δύο έγχορδα ορχήστρας - 

βιολοντσέλο, κοντραµπάσο - και δύο πνευστά ορχήστρας - φλάουτο, κλαρινέτο. Η 

προτίµηση των οργάνων έγινε µε γνώµωνα την ισορροπία µεταξύ πνευστών και εγχόρδων, 

όπως και την ισορροπία στην έκταση και το βάθος του συνόλου. 

 Όλα τα κοµµάτια είναι ενορχηστρωµένα µε κοντραµπάσο και χωρίς ακορντεόν, εκτός 

από το ορχηστρικό έργο Σήκω Νύφη Ζηλεµένη, στο οποίο προστέθηκε η γραµµή του 

ακορντεόν και αφαιρέθηκε αυτή του κοντραµπάσου. Στο συγκεκριµένο έργο, τον ρόλο του 

κοντραµπάσου αναλαµβάνει τόσο το πιάνο όσο και το βιολοντσέλο, ενώ η προσθήκη ενός 

ακόµη µελωδικού οργάνου, του ακορντεόν, δίνει την ευκαιρία στην ενορχήστρωση να 

αξιοποιήσει όλες τις αντιστικτικές γραµµές που υπάρχουν στο κοµµάτι.  
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 Όπως είθισται, το κάθε όργανο διαδραµατίζει έναν ιδιαίτερο ρόλο στις 

ενορχηστρώσεις. Το πιάνο επιλέχθηκε για την ενίσχυση σηµείων που δεν µπορούσαν να 

καλύψουν ενορχηστρωτικά οι οµάδες των πνευστών και των εγχόρδων, αλλά επίσης και για 

να εµπλουτίσει την αρµονική και ρυθµική δοµή του συνόλου. Το φλάουτο έχει τον ρόλο του 

οργάνου που περιγράφει µε τις γραµµένες µελωδίες του, τα στοιχεία της φύσης µε το 

λαµπερό του ηχόχρωµα. Το κλαρινέτο όπως και το βιολοντσέλο, λόγω της µεγάλης έκτασής 

τους, και του βαθιού ηχόχρωµατός τους, δίνουν την αίσθηση της γήινης µορφής, της 

ανθρώπινης φωνής και της ζεστασιάς, το καθένα όµως µε τον δικό του τρόπο, αφού 

πρόκειται για δυο όργανα που κατάγονται από διαφορετικές οµάδες. Το κοντραµπάσο 

λειτουργεί ως υποστηρικτής της αρµονίας και του ρυθµού, θέτοντας γερά θεµέλια για να 

στηριχτούν τα υπόλοιπα όργανα. Η χρήση του ακορντεόν στο ορχηστρικό κοµµάτι Σήκω 

Νύφη Ζηλεµένη έγινε για να υποστηρίξει τις µελωδικές γραµµές του κοµµατιού και να δώσει 

έναν πιο χαρούµενο, παιχνιδιάρικο και διασκεδαστικό χαρακτήρα στο έργο, αφού ακούγεται 

τη στιγµή που η νύφη ετοιµάζεται να παντρευτεί τον γαµπρό.  

ΣΧΟΛΙΑ ΓΙΑ ΤΙΣ ΕΝΟΡΧΗΣΤΡΩΣΕΙΣ  

 Η ορχηστρική Εισαγωγή ξεκινάει µε το εναρκτήριο θέµα του εµβατηρίου, το οποίο 

αναλαµβάνουν το βιολοντσέλο και το κοντραµπάσο. Από το µ.3 συµµετέχει σ’ αυτό το 

χαρακτηριστικό µοτίβο και το κλαρινέτο, αντικαθιστώντας την τροµπέτα που είχε 

χρησιµοποιήσει ο Χατζιδάκις στην αρχική ενορχήστρωση, ο οποίος προτίµησε στη θέση 

αυτή το ηχόχρωµα της τροµπέτας. 

 Στο τραγούδι Νανούρισµα, αρχίζει το πιάνο, τα έγχορδα και το φλάουτο ενισχύοντας 

την ρυθµική ροή του τραγουδιού, ενώ στο µ.7 το φλάουτο βοηθάει στη αρµονική ενίσχυση 

της φωνής. Στην πορεία, το φλάουτο εισάγει µια δεύτερη µελωδική γραµµή, η οποία µετά 

µεταφέρεται στο κλαρινέτο (µ.11-18). Στη συνέχεια, µετά το µ.27 η µουσική αρχίζει να 

αποκτά µια σταδιακή ένταση, έχοντας την κύρια µελωδία να ενισχύεται από το κλαρινέτο, 

την δεύτερη µελωδία από το φλάουτο και τα υπόλοιπα όργανα να ενισχύουν τον ρυθµό και 

την αρµονία. Η κορύφωση της έντασης ξεκινάει στο µ.41 η οποία διαρκεί 4 µέτρα και έχει 
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δυναµική f - ff, όπου το πιάνο παίζει την κύρια µελωδία µε την συνοδεία συγχορδιών και το 

φλάουτο µε το βιολοντσέλο παίζουν την δεύτερη µελωδία σε ψηλές εκτάσεις. 

 Στο ορχηστρικό κοµµάτι Σήκω νύφη ζηλεµένη, η µελωδία εισάγεται αρχικά από τα 

δύο πνευστά, φλάουτο και κλαρινέτο, ενώ στο µ. 23 περνάει στο πιάνο, το οποίο µερικές 

φορές συνοδεύεται κι από το φλάουτο. Στο µ. 45, στη στιγµή του Meno mosso, εµφανίζεται 

ξανά η µελωδική γραµµή στα δύο πνευστά και το ακορντεόν, ενώ από το µ. 57 αναλαµβάνει  

την µελωδία το πιάνο, συνοδευόµενο από µια µεγάλη παραληρηµατική επιτάχυνση. 

 Ιδιαίτερη στιγµή του τραγουδιού Τώρα νυφούλα µου χρυσή αποτελεί το τελευταίο 

εξάµετρο του κοµµατιού. Η φωνή, το κλαρινέτο και το βιολοντσέλο αποµένουν µόνα τους, 

δηµιουργώντας αυτή τη φορά µια διαφορετική ένταση, βασιζόµενη στην ενορχηστρωτική 

αφαιρετικότητα. Δίνει την ευκαιρία στον ακροατή να δώσει σηµασία στην φωνή και έτσι 

αναδεικνύεται περισσότερο το νόηµα των στίχων. 

 Το τραγούδι Γύρνα φτερωτή του Μύλου ξεκινά µε το κοντραµπάσο και το 

βιολοντσέλο να κρατούν τις γραµµές του ισοκράτη και στη συνέχεια ακολουθούν τα 

υπόλοιπα όργανα, δίνοντας µε αυτό τον τρόπο την δυνατότητα στην φωνή να εκφραστεί µε 

περισσότερη ελευθερία. Η επιλογή των οργάνων για τον ισοκράτη έγινε αφού 

ενορχηστρωτικά µόνο τα έγχορδα µε δοξάρι θα µπορούσαν να διατηρήσουν αυτή την 

ατµόσφαιρα σταθερότητας, ενώ τα πνευστά διακόπτουν αναγκαστικά την ροή του αέρα λόγω 

της αναπνοής και το πιάνο δεν µπορεί µε ένα χτύπηµα να διατηρήσει τον ήχο για πολλά 

µέτρα. Στην συνέχεια εισέρχονται σταδιακά όλα τα όργανα, και µε την είσοδο τους δίνουν 

πιο σαφής ρυθµική συνοδεία. Οι γραµµές του κλαρινέτου και του φλάουτου στα ρεφρέν 

παίρνουν την θέση των φωνών της χορωδίας, όπως αυτή ακούγεται στην ενορχήστρωση της 

πρώτης εκτέλεσης. 

 Όσον αφορά το τραγούδι Κουβάρι Κουβαράκι, η χαρακτηριστική ρυθµική εισαγωγή 

την οποία εκτελούσε το µαντολίνο στην πρώτη ενορχήστρωση του Χατζιδάκι,  παίζεται αυτή 

τη φορά από το πιάνο. Το κλαρινέτο µαζί µε το βιολοντσέλο, αντικαθιστώντας τα pizzicato 

του 1ου και 2ου βιολιού, λειτουργούν στο περισσότερο µέρος του κοµµατιού 
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συµπληρωµατικά (µ.7-14, µ.21-28), έχοντας συνοδευτικό χαρακτήρα και σχηµατίζοντας µαζί 

το µέτρο των 7/8. 

 Στο προτελευταίο κοµµάτι του έργου Ήταν καµάρι της αυγής, η ενορχήστρωση 

βασίζεται κατά κύριο λόγο στην “εικονοποίηση” των στίχων. Παράδειγµα αυτού αποτελεί ο 

στίχος στα µ.17-19 “τώρα µια χούφτα χιόνι”, ο οποίος αναπαριστάται µουσικά τόσο από την 

τρίλια στο φλάουτο, όσο και από την χρωµατική κατιούσα κλίµακα στο κλαρινέτο. Μια 

ακόµη παρόµοια περίπτωση σηµειώνεται στον στίχο του ρεφρέν “Γύρισε κάµπους και βουνά” 

(µ.37-39), στον οποίο η αρχικά καθοδική και έπειτα ανοδική µελωδική κίνηση του 

βιολοντσέλου µε tremolo αναπαριστά το σχηµατισµό των βουνών.  Το µέρος του πιάνου έχει 

την κύρια µελωδία µόνο στα σηµεία intro και outrο, ενώ σε όλο το υπόλοιπο κοµµάτι 

λειτουργεί υποστηρικτικά του ρυθµού και της αρµονίας, παίζοντας ένα µοτίβο από εξάηχα 

δεκατονέκτων - το οποίο θυµίζει το κάλπισµα του αλόγου. Οι µελωδικές γραµµές κινούνται 

κυρίως στα πνευστά και κάποιες φορές και στο τσέλο.  

  

 Στον ορχηστρικό Επίλογο, η χρήση του βιολοντσέλου και του κλαρινέτου για τις δυο  

καταληκτικές µουσικές φράσεις συµβολίζει τον διπλό θάνατο. Παράλληλα το βαθύ 

ισοκράτηµα του κοντραµπάσου δηµιουργεί την αίσθηση επαφής µε το έδαφος, ενισχύοντας 

τον θρήνο της σκηνής. 
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ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ  

 Αρχική ιδέα του παρόντος Πτυχιακού Πρότζεκτ στάθηκε η προσωπική µου ανάγκη 

για εµβάθυνση τόσο στη µουσική του Χατζιδάκι όσο και στον τοµέα του θεάτρου, 

αντικείµενα τα οποία αποτελούν πηγή έµπνευσης και πιθανής ενασχόλησης στην µετέπειτα 

πορεία µου. Μέσω της έρευνας αυτής, µου δόθηκε η ευκαιρία να έρθω σε επαφή µε µερικές 

άγνωστες πτυχές του Χατζιδάκι - βιογραφικά και µουσικά - καθώς και µε το ιστορικό 

χρονοδιάγραµµα της δραστηριοποίησής του. Με την βοήθεια ηχογραφηµένων συνεντεύξεων, 

τόσο του Χατζιδάκι όσο και κοντινών του συνεργατών, και µερικών άρθρων, προσεγγίστηκε 

εις βάθος ο τοµέας του θεάτρου, µε ιδιαίτερη έµφαση σε ηθοποιούς, σκηνοθέτες και 

σκηνογράφους, οι οποίοι είχαν έντονη καλλιτεχνική συνεργασία µε τον Χατζιδάκι.  

 Το πρακτικό µέρος του πρότζεκτ ήταν αυτό που µου έδωσε την ευκαιρία να βιώσω 

από αρκετές οπτικές γωνίες την προετοιµασία και την υλοποίηση µιας παράστασης. Τα 

στάδια που ακολουθήθηκαν καθ’ όλη τη διάρκεια του εξαµήνου είναι τα εξής: δηµιουργία 

και ανάπτυξη ιδέας, εύρεση υλικού, ενορχήστρωση µουσικής και ψηφιακή καταγραφή 

παρτιτούρας, εύρεση οργανοπαικτών, οργάνωση και συντονισµός προβών, καλλιτεχνική 

επιµέλεια, σκηνοθεσία - σκηνογραφία, κοινοποίηση και προώθηση εκδήλωσης. Η σταδιακή 

αυτή πορεία ήταν σηµαντική εµπειρία, ώστε να µπορώ στο µέλλον να αντεπεξέλθω 

επαγγελµατικά σε παρόµοιες συνθήκες.  

 Περιθώριο για περαιτέρω έρευνα αποτελεί η εµβάθυνση στο κοινωνικοπολιτικό 

πλαίσιο της Ελλάδας εκείνων των δεκαετιών, και το πως αυτό επηρέασε τόσο το θέατρο και 

τη µουσική γενικά,  όσο και πιο ειδικά το θεατρικό έργο Ματωµένος Γάµος. Παράλληλα, 

ενδιαφέρουσα καλλιτεχνική απόπειρα θα ήταν η διασκευή και ενορχήστρωση των 

τραγουδιών αυτών για ένα σύνολο ελληνικών παραδοσιακών οργάνων.  
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